

# EL TUROLENSE.

**Avisos, noticias, anuncios é intereses materiales.**

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

DIRECTOR, D. CÉSAR ORDAX AVECILLA.

PRECIOS DE SUSCRICION,	SUSCRÍBESE.	ANUNCIOS.
Teruel 1 mes. . . . . 4 rs.	En Teruel en la Administracion	Para los suscritores á 25 cénts. de
Fuera 3 meses adelantados . . . 15	del Diario, San Juan, 54, remitiendo	real la línea. Los no suscritores á me-
6 id. id. . . . . 30	letras de fácil cobro, ó sellos de	dio real línea. Remitidos 1 real línea.
12 id. id. . . . . 56	cartas.	Defunciones y aniversarios 15 rs.

## CRÓNICA RELIGIOSA.

**Santo de hoy.**—San Faustino.

**En la Iglesia de Religiosas de Santa Clara,** continúa el Rosario y Visita general á Nuestra Sra. del Sagrado Corazon de Jesús, dándose principio á las 5 y 3/4.

**Iglesia de San Martin.**—Continúa el novenario de la Dolorosa.

**Parroquia del Salvador.**—Dia 16.—A las 4 solemnes completas, á continuación el sermón que lo dirá el Beneficiado Sr. D. Simon Albas, concluyéndose con el miserere.

**Santa Iglesia Catedral.**—Dia 18.—A las 9 y 1/2 de la mañana, misa solemne siendo el orador el Canónigo Sr. Maestre Escuela.

## Precios medios del mercado de Teruel

**Teruel.**—Trigo Chamorro, á 31 rs.—Candeal, 29 á 30.—Royo, 28 á 29.—Jeja, 27 á 28.—Moreno, 20 á 21.—Centeno, 18.—Cebada, 16.—Azúcar, de 58 á 64 rs. arroba.—Lana, de 60 á 66.—Higos, de 8 á 12.—Sardinas, de 60 á 70 reales millar.—Aguardiente, 24 á 28 rs. cántare.—Vino, 8 á 12.—Aceite, de 76 á 80 rs. arroba.—Jabon, á 72 id. de Albalate.—Garbanzos, de 60 á 68.—Bacalao 44.—Judias, de 24 á 26.—Arroz, de 22 á 25.—Sal 3.—Mojama 48.—Esparto, 14 á 18.

## CRÓNICA PROVINCIAL.

### EL CARNAVAL Y LA CUARESMA.

Durante el carnaval Terpsicore, Baco, Venus, Cupido etc. etc. arroban nuestro espíritu, trastornan nuestra cabeza y arrastran nuestros cuerpos al impulso de sus encantos que fascinan y embriagan, pero que destruyen y enloquecen; pasado esto, todo muda de aspecto. El mundo es un constante contraste, por lo que dijo muy bien el que fuere «que tres cuartas partes de la humanidad mas las idem. de la restante estan dementes» por eso no es extraño el ver á los mas locos en carnestolendas, ser los mas graves en cuaresma, que nadie diría al verlos sino que habían cambiado de disfraz y de careta, ó que se habia verificado una revolucion milagrosa en el calavera de ayer.

Por otra parte: ¿Quién no cree que este cambio tan repentino, entre el culto á los dioses de la mitología y el Dios de los dioses y Rey de los reyes, no solo es conveniente, sino hasta necesario? Indudablemente que lo es, las ilusiones duran poco; el desengaño no se hace esperar mucho; el de-

mente tiene momentos de cordura en los cuales se le puede volver el juicio, merced á una reaccion tan fuerte como la que fué causa de su pérdida.

La mentira, la ficcion, esa carcajada líbrica que desencadenada lanza parte de la humanidad en revuelto torbellino en los bailes de máscaras, quita el sentido á muchos seres, que arrastrados por aquella corriente, se entregan en brazos de una felicidad pasajera, creada por su imaginacion febril: concluyen esos dias de bulla, algazara y orgía, empiezan á recordar lo pasado como un sueño; pero las realidades que siempre dejan algun recuerdo les patentizan su extravio y entonces, la elegria desaparece para dar lugar á la tristeza y la risa á las lagrimas y buscan con anhelo el consuelo á sus penas, el bálsamo que cicatrice las heridas que el reservario les causo.... En aquel momento la Iglesia nos abre sus brazos; nuestra sacrosanta religion nos habla al alma; Dios nos llama á todos, á todos nos consuela y nos hace ver por nuestra propia conciencia que en nuestro pecado llevamos nuestra penitencia.

Los desengaños enseñan, pero siempre quedan recuerdos indelebles, recuerdos que nunca se borran; tratemos por lo tanto de no es-

perimentarlos, sirvanos de doloroso ejemplo los sufridos por los demás.

Ahora bien; estamos en las promesas de enmienda: dichosos los que puedan conseguirla; felices los que lleven á cabo la que en estos días se proponen.

La Liga de contribuyentes de Cadiz, ha dirigido una notable exposicion al Ministro de Hacienda, en la cual, haciéndose cargo de los rumores esparcidos por la prensa periódica acerca del restablecimiento del estanco de la Sal, expone algunas razones de gran importancia y muy dignas de ser atendidas en contra de aquel pensamiento que si desgraciadamente se realizara, dice, tanto perjudicaria á la industria Salinera, como á otras muy importantes de nuestro país.

No esperabamos seguramente, una tan grande animacion como la que vimos en la noche del Martes, en los Casinos «El Turolense, La Libertad y El Porvenir» y en el Café de la Glorietta, en los que habia baile de máscaras; parecia imposible que todos pudieran estar tan concurridos; pero lo cierto es, que apenas se podia andar por sus espaciosos Salones, tal era el jentio que por ellos pululaba. Hubo bastantes máscaras y ocurrencias llenas de gracejo y algun tanto picante. Por lo visto, temerosos de que llegue pronto el final del Mundo, las jentes se apresuran á divertirse.

De todos los bailes dados este carnaval por los diferentes Casinos y sociedades de esta Capital, ninguno ha llegado á estar tan brillante, animado y divertido como el del Martes en «El Turolense:» ya hace muchos años que no habiamos visto una tan grande concurrencia, hasta el punto de que en varias ocasiones fué materialmente imposible dar un paso en su espacioso Salon. Todas las Autoridades se encontraban allí con sus respectivas familias y entre las muchas máscaras que vimos nos llamó la atencion por sus elegantes y caprichosos trages, dos de ellas pertenecientes al bello sexo, vestidas con trages de seda de principios de este siglo.

Sr. Director de EL TUROLENSE.

Albarracin 13 de Febrero de 1877.

Mi querido amigo: No habria ocupacion más alagüeña que la del cronista, si siempre tu-

viera que ocuparse de asuntos tan satisfactorios como los quiere un buen deseo, y que demostraran el estado floreciente de la patria ó los actos dignos de elogio de sus conciudadanos; pero no sucede así por desgracia en todas ocasiones.

Y digo esto bajo la triste impresion, que me ha producido el desaliento que ha reinado en este país durante las elecciones municipales que acaban de verificarse.

Ya me presumia ser buen profeta, cuando en alguna de mis correspondencias indicaba que las elecciones municipales en esta ciudad y otros pueblos, serian presididas por el mas grande retraimiento y la indiferencia mas estudiada que pueda calcularse. Por eso me atreví á hacer escitaciones que no por lo calurosas, eran menos modestas y desinteresadas llevado del amor á los intereses de la poblacion y á su bienestar.

Para que los lectores de EL TUROLENSE puedan formarse una idea de las elecciones habidas en esta poblacion bastará citar el número de electores que ascienden á 300 próximamente y el de votantes que han sido 20, debiendo advertir que de los concejales elegidos hay algunos que solo lo fueron por cuatro votos, y teniendo en cuenta que votaron tambien algunos de los elegidos. Las mesas no se formaron hasta el último dia de eleccion, y ya se principiaba á creer con algun fundamento que el Sr. Gobernador civil se veria en la necesidad de nombrar un Ayuntamiento de *remedio*, á no ser por los esfuerzos de última hora, que desde luego pueden apellidarse de flaqueza, en vista de los resultados, porque de 300 electores votar 20, en unas elecciones de tan inmenso interés como las de municipio, es todo lo menos que puede dar una eleccion de sí.

Pero como mal de muchos es consuelo de tontos, deberemos consolarnos con que lo mismo ha sucedido en la generalidad de las localidades.

Ahora bien; tratando el asunto con la seriedad que se merece, ¿Es lógico tan general retraimiento? Está justificado? Mi humilde opinion es que no.

Doy la razon á los que me digan que la política personal, todo lo avasalla.

Estoy convencido con los que afirman, que en estos desgraciados tiempos, el derecho se ve pospuesto á la fuerza ó al favoritismo.

Creo tambien con muchos, que la gestion Administrativa en los municipios es difícil y escabrosa porque los Ayuntamientos se ven ohogados, cuando por atrasos y déficit anteriores, cuando por presiones políticas que debieran ser ajenas á tales corporaciones.

¿Pero se remedian estos males con el retraimiento? Todo lo contrario, se hacen mas grandes é irremediables y de cada dia peor, Dios sabe á donde iremos á parar.

Y volviendo á la cuestion local, apesar de la desanimacion que ha reinado, debemos congratularnos de que cuando menos entre los elejidos figuran personas dignas y de reconocida buena fé, que estoy seguro harán

esfuerzos titánicos para mejorar el estado financiero del municipio que por cierto es algo triste, tratando al mismo tiempo de cambiar las condiciones de la población en lo que se refiere á policía urbana é higiene, pues no poco lo necesita.

Nada se, de quien sea la persona designada para primer Alcalde, cargo que en las pequeñas poblaciones, es el verdadero árbitro y base del bienestar de ellas, pero cumplo con un deber manifestando que los unánimes deseos de la población son que dicho nombramiento recaiga en D. Manuel Pereira, retirado de la Guardia civil, que ya lo ha desempeñado á satisfacción del vecindario en otra ocasión y el cual tiene condiciones de carácter para ello, sin que esto sea decir que no haya entre los elegidos personas también idóneas para el caso.

Y ya que en estos últimos días todos han hablado de ferro-carriles y carreteras de nuestra provincia, desde los encumbrados Condes hijos de ella, hasta los humildes corresponsales que con ello se honran, no seré yo el que calle cuando del bien de nuestro país se trata, siquiera sea añadir un grano de arena, al inmenso montón de las opiniones y deseos escritos sobre el asunto.

Grato es en verdad para la provincia de Teruel, que personas sus representantes, de tanta valía como el Sr. Conde de Iranzo, se tomen un interés tan directo en su favor, como lo demuestra su carta inserta en EL TUROLENSE días pasados, llena de acertadas consideraciones sobre los proyectos de ferro-carriles y carreteras en esta provincia, con las que en su mayor parte estoy del todo conforme, especialmente en la importancia que concede á la línea del Mediterráneo por Sagunto, Segorbe y Teruel á Calatayud, que será la que verdaderamente ha de colocar la provincia y su capital al nivel de otras hasta hoy más afortunadas, con perdón sea dicho de mi antiguo amigo el corresponsal de Calamocha, que parece no estar conforme en esto con el Sr. Iranzo, y sin que yo trate de negar por eso la importancia de la línea de Val de Zafan por Alcañiz al Mediterráneo; además, si se considera que á la línea de Teruel ha de unirse la que parte desde este punto, por el río Alfambra, atravesando las cuencas carboníferas de Utrillas y Gargallo, dando así fácil esportación á sus ricos productos por la parte del Mediodía, se ve que la importancia es inconmesurable.

Pero dejando esto que por lo menos está ya proyectado y en buenas vías de realización, creo que falta aun mucho que proyectar y aun más que hacer, en lo que se refiere á la unión de nuestra provincia con la de Cuenca por medio de un ramal que pasando por Albarracín ó sus inmediaciones, fuera á parar á Cañete y desde allí á empalmar con la línea de Cuenca á Madrid, lo cual es bien notorio, acercaría nuestra provincia á la Corte considerablemente sin contar con la gran esportación de maderas y otros productos del país que tanto elevarían la riqueza de estos pueblos hoy tan míseros. Todo esto es tan justo y tan lógico que no puede ser más, pues no hay razón para que unas pro-

vincias esten tan deseredadas de vías de comunicación cuando otras son ricas á merced de ellas.

Ahora bien; siendo así que esto ha de ser de larga realización (aunque confiamos que al fin ha de hacerse,) entre tanto y para lograr el mismo objeto, nada más natural y ventajoso que unir la sierra de Albarracín con la provincia de Cuenca hasta esta capital, por medio de una carretera, para lo cual bastaba continuar la de Teruel á Albarracín hasta aquella, atravesando el corazón de la Sierra, con lo cual ganaría infinitamente esta parte de la provincia.

Quizás algunos nos tratarán de cándidos, ó cuando menos de ilusos, al hacer tales indicaciones, pero yo cumplo con un deber al hacerme eco de este abandonado país, que con tanta razón se lamenta de no tener un puesto merecido entre otras provincias que serán tan dignas pero no más.

Al concluir esta desaliñada correspondencia, no puedo menos, como corolario á lo expuesto, de escitar el siempre ardiente celo del venerable Sr. Santa Cruz, y de sus distinguidos hijos, por los intereses materiales de la provincia en general y de la sierra de Albarracín en particular, confiando que cuando menos, guiados de su elevado criterio é interés por su país, gestionarán con ardor en pró de nuestros futuros ferro-carriles y carreteras.

Tuyo como siempre,

X.

---

### NOTICIAS GENERALES.

---

Dicen los periódicos franceses que acaba de ser descubierto un aparato eléctrico para guiar á los caballos. Consta de varios alambres que transmiten la corriente desde una maquinilla, cuyo resorte maneja el cochero, á varios puntos del cuerpo del caballo. Una fuerte descarga eléctrica dejará inmóvil al más desenfrenado bruto, y por medio de una serie sucesiva de dosis más suaves se conseguirá convertir en pájaro al *ejemplar* más escuálido y tardío.

Dice un periódico de Barcelona.

«Cantar que he oído en Roncesvalles á un roncalés, y no hubo medio de sacarle de los cascos que era la pura verdad:

Rada vendió á Somorrostro  
y Mendiri al Carrascal,  
Calderon á Montejurra  
y Pérula lo demás.»

Un periódico de Bilbao da cuenta de dos sucesos, lamentables y poco comunes. Una mujer tomó en sus brazos á un niño de algunos meses, y estrechándolo cariñoso contra su seno, clavóse la infeliz criatura una aguja en el vientre. En tan tierna edad, la operación de extraerla en sitio tan delicado y difícil ha sido imposible, y aunque se intentó otro medio, el niño ha muerto. Uno de estos días clavóse otro niño

un alfiler, no se sabe cómo, siendo casi instantáneamente muerto.

Del «Diario de Castellón.»

Atravesamos una época de cesantías y dimisiones raras y originales. El obispo de Teruel, señor Guisasola, hace cinco días que anunció su dimisión al rey del cargo de prior de las cuatro órdenes militares, y también esta dimisión ofrece particularidades extrañas. Este reverendo prelado desempeñaba aquel empleo por delegación del cardenal Moreno, y al parecer, no tenía motivo alguno de disgusto, ni de queja, funcionando como tal prior en la última ceremonia que se verificó en la antigua colegiata de San Isidro, y dando posesión á S. M. de la gefatura que se le concedió en dicho acto. Pocos días después se presentó una mañana en Palacio y anunció al rey que no podía continuar en el cargo de prior de las órdenes militares, cuya resolución produjo asombro general, porque se desconocían las causas en que el obispo de Teruel se fundaba para adoptar tan grave acuerdo. Dado de ello conocimiento al Gobierno, en vano ha intentado el ministro de Gracia y Justicia investigar las razones que le impulsan al referido obispo para renunciar á su empleo, pues lo único que se ha conseguido es que el prelado solo ha contestado, *que su conciencia no le permite continuar en el mencionado cargo. ¿Qué será?*

Dice la *Mañana*:

«Se refiere la *Epoca* de anoche á un manifiesto del insurrecto Máximo Gomez, en el que en medio de grandes elogios al general Martínez Campos por su hidalguía y caballerosidad, asegura hizo este proposiciones, que rechazó, para su sumisión. Hace días leímos tal manifiesto, que por sus graves afirmaciones hemos juzgado calumnioso al general Martínez Campos, incapaz de entrar en tratos con aquel cabecilla en los términos por este indicados.»

Sr. Director de EL TUROLENSE.

Madrid 12 de Febrero de 1877.

Muy Sr. mio: La interminable cuestión iniciada por *La Epoca* parece reanudarse á pesar de las gestiones de personas importantes de la situación que empiezan á temer un desenlace desagradable sino se corta pronto la polémica empeñada entre la prensa ministerial. La noticia de que el Conde de Coello ha anunciado por telégrafo la dimisión de su cargo de representante en la corte de Victor Manuel, ha causado algun efecto entre los amigos del propietario del periódico de la calle de la Libertad, algunos de los que, y con referencia á informes autorizados, dicen que de ser cierta la resolución que se atribuye á dicho Sr., no sería un hecho aislado, pues su ejemplo sería imitado por otros elevados funcionarios que oportunamente manifestaron su desagrado por la entrada del señor Silvela en el ministerio. Dícese, y al parecer con fundamento, que la actitud en que permanece *La Epoca* no es solo el resultado de la opi-

nion de sus redactores, sino de cierto grupo de personas respetables que aunque pública y particularmente se manifiestan tolerantes con la política del Sr. Cánovas, no por esto desautorizan las doctrinas anotadas por aquella publicación, á quien han disculpado si se ha tratado de hacerla cargos por los amigos del gabinete. Varios individuos del grupo mencionado, se reunieron esta tarde á primera hora en casa de uno de los mas caracterizados, permaneciendo cerca de dos horas hablando sobre la batallona cuestión á propósito de dos cartas, una recibida ayer y otra hoy de Roma y de Lisboa, cuyo contenido parece ser claro y terminante; pues en él se preven todas las eventualidades que pudieron surgir, segun manifestacion expresa de personas competentes.—El general Merelo que se hallaba procesado por sospechas de complicacion en la conspiracion federal descubierta ha tiempo y que se encontraba en la sala de presos del Hospital militar de esta, se ha fugado esta madrugada dejando en su cuarto una carta al Director del Hospital en la que después de esponer las razones de su fuga, encontrándose sin grillos ni esposas que entorpecieran su resolución, ha querido aprovecharse, le suplicaba que por conducto del Capitan General hiciera llegar al señor Cánovas un pliego cerrado. El Director del Hospital cuando se apercibió del hecho dió cuenta al Capitan General y este en seguida fué á ver al Sr. Cánovas á quien dió el pliego. Dícese que se fugó auxiliado por un disfraz. A pesar de las averiguaciones practicadas no ha podido darse con él.

Mañana publicará la *Gaceta* el decreto de eleccion de Senadores. Por él se dispone que el 20 se fijen las listas al público. Eleccion de compromisarios el 28 de Marzo; del uno al diez de este mes decidirán por la comision los recursos de apelacion que deberán fallar las audiencias del 11 al 20 de Marzo. Las listas rectificadas se publicarán el 25 del mismo y el 5 de Abril dará principio la eleccion de Senadores. Nada mas tengo que comunicarle.

*El Corresponsal.*

*Solucion á la charada del número anterior.*

**Te-ru-el.**

**CHARADA.**

*Prima* repetida grita el niño,  
si de *dos* repetida siente gana;  
acude el padre con *segunda* y *prima*,  
abrigalo, y el niño se despacha.

X.

*La Solucion en el número próximo.*

## SECCION DE ANUNCIOS.

### HALLAZGO.

La persona á quien se le hubiere extraviado un paquete con madejas de seda torzal de diferentes colores, se pasará por la Delegacion del Banco de España en esta Capital, sita en la Plaza de la Marquesa, donde previas señas, se le entregará.